

ЛИТЕРАТУРНАЯ ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР ГАЗЕТА

№ 89 (2472)

Воскресенье, 7 ноября 1948 г.

Цена 40 коп.

31-я годовщина Великой Октябрьской Социалистической революции

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 года



В БОЛЬШОМ ТЕАТРЕ

6 ноября, в канун славной годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, Большой театр был особенно торжествен и праздничен. На фронтоне его величественного здания сияли огни иллюминации, колыхались полотнища знамен. В вечернем небе над площадью Свердлова пламенела звезда: «Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, вперед к победе коммунизма!»

...Советской стране исполнился 31 год. Самоотверженный труд советских людей, вдохновляемых большевистской партией, партией Ленина — Сталина, преобразил старую Россию. Наша Родина превратилась в страну передовой индустрии и социалистического земледелия, в страну высокой культуры. В суровые годы Отечественной войны со всей силой сказались великие преимущества советского социалистического строя.

Великий Советский Союз, к которому обращены сердца миллионов простых людей всего мира, идет во главе всего прогрессивного человечества, являясь надежным оплотом мира и безопасности, свободы и независимости народов.

...В Большом театре сегодня представлен цвет столицы — ее знатные люди, стажеров и ученые, инженеры и архитекторы, деятели искусства, офицеры и генералы Советской Армии, Герои Социалистического Труда и Герои Советского Союза. Все они — славные питомцы большевистской партии. Великий Сталин — вождь, учитель, полководец — вдохновлял советских людей на боевые и трудовые подвиги во имя Родины. Великий Сталин уверенно ведет страну к новым победам в борьбе за пятилетку, за торжество коммунизма.

...Большой театр в сиянии огней. На сцене среди знамен 16 союзных республик портрет В. И. Ленина и Н. В. Сталина. Вокруг — живые цветы.

...7 часов вечера. В президиуме появляются товарищи В. М. Молотов, Г. М. Маленков, К. Е. Ворошилов, Л. М. Каганович, Н. А. Булагин, П. А. Вознесенский, П. М. Шершнев, А. А. Андреев, А. Н. Косыгин, А. А. Кузнецов, М. А. Сулов, П. К. Пономаренко, Г. М. Попов, М. Ф. Шкрятов... Участники заседания

встают и тепло приветствуют верных соратников товарища Сталина, руководителей партии и правительства.

Торжественное заседание Московского Совета совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 31-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, открывает тов. Г. М. Попов.

Оркестр исполняет Государственный гимн Союза ССР.

Зал бурной овацией встречает предложение избрать почетным президентом Политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем П. В. Сталиным. Все встают. Раздаются возгласы: «Да здравствует товарищ Сталин!», «Родному Сталину — Ура!».

Слово для доклада о 31-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции предоставляется товарищу В. М. Молотову.

Участники заседания встречают появление тов. В. М. Молотова на трибуне бурными, долго не смолкающими аплодисментами.

В. М. Молотов говорит о славных победах, одержанных трудящимися Советского Союза в третьем, решающем году послевоенной пятилетки.

Подчеркнув, что Октябрьская Революция положила начало крушению системы капитализма, докладчик отмечает, что после второй мировой войны от капитализма отпали такие страны Европы, как Польша, Румыния, Чехословакия, Болгария, Венгрия, Албания, Югославия, что в зависимых и колониальных странах гигантскими шагами продвигается вперед народно-освободительное движение.

Во всем мире крепнут силы демократии. Все больше растет международный авторитет СССР как главного оплота демократического и антиимпериалистического лагеря, противостоящего лагерю империализма и агрессии.

В. М. Молотов отмечает послевоенные успехи страны социализма, достигнутые в восстановлении и дальнейшем росте народного хозяйства, подьем материального благосостояния трудящихся, достижения в культурном строительстве.

— На новом подеме находится наша страна, где семья советских народов спая-

на дружбой и совместным трудом на пользу Родины, показывая невиданный в истории пример сотрудничества и братских отношений между народами многонационального Советского Союза, — говорит В. М. Молотов. — Нас объединяет, воодушевляет к борьбе и ведет вперед большевистская партия, великий вождь советского народа товарищ Сталин.

Эти слова встречают бурной овацией всего зала.

В. М. Молотов, останавливаясь на характеристике внешней политики Советского государства, идущего в авангарде борьбы за прочный, демократический мир, говорит о главных задачах послевоенного мирного урегулирования, за решение которых неуклонно борется СССР, о борьбе против новых сил агрессии. В. М. Молотов напоминает недавнее высказывание товарища Сталина по поводу политики англо-американских поджигателей войны, которая может кончиться для них лишь позорным провалом.

В. М. Молотов говорит далее о существенных изменениях, происшедших в Европе, да и не только в Европе, в результате второй мировой войны, закончившейся разгромом фашизма. Устой империализма все больше разрушается и становится ненадежным, одновременно с этим растут и сплываются силы демократии, мира и социализма, во главе которых стоит СССР.

Заключительные слова доклада В. М. Молотов посвящает большевистской партии, товарищу Сталину.

В. М. Молотов провозглашает здравицу в честь советской Родины — твердыни дружбы и славы народов нашей страны, в честь партии Ленина — Сталина.

— Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, вперед к победе коммунизма!

Эти слова встречают бурной овацией всего зала.

Участники торжественного заседания с огромным подъемом принимают приветствие великому вождю советского народа товарищу Сталину. Все встают. Под сводами театра снова гремит бурные аплодисменты, раздаются возгласы приветствий в честь товарища Сталина — гениального вдохновителя и организатора всемирно-исторических побед советского народа. В зале торжественно звучит Государственный гимн Союза ССР.

Товарищи, сегодня мы празднуем 31-ю годовщину Социалистической революции в нашей стране.

Трудящиеся Советского Союза встречают эту годовщину Великого Октября славными победами третьего, решающего года послевоенной пятилетки. Ширится и крепнет социалистическое соревнование в рабочем классе, среди колхозного крестьянства, в рядах советской интеллигенции, с каждым днем умножая успехи народов СССР в деле строительства коммунизма. Творческие усилия советских людей направлены на осуществление великих планов подьема промышленности и сельского хозяйства небывалого размаха и значения. На наших глазах растет экономическая мощь Советского Союза, идет неуклонный подьем материального благосостояния нашего народа. Все больше крепнет дружба народов СССР, окрыленных советским патриотизмом, проникнутых безграничным доверием и любовью к Сталинскому руководству нашей страны.

Октябрьская революция положила начало крушению системы капитализма, но на протяжении почти трех десятилетий Советский Союз был единственной страной социализма. После второй мировой войны от капитализма отпали такие страны Европы, как Польша, Румыния, Чехословакия, Болгария, Венгрия, Албания, Югославия. Гигантскими шагами продвигается вперед народно-освободительное движение в зависимых и колониальных странах. Несмотря на все препоны, демократические силы растут и закаляются в борьбе с силами реакции в странах капитализма. Все больше растет международный авторитет СССР, как главного оплота демократического и антиимпериалистического лагеря, противостоящего лагерю империализма и агрессии.

Под великим знаменем Ленина — Сталина наш народ идет вперед, с удовлетворением оглядываясь на пройденные годы героической борьбы и славных побед, полный уверенности в своем будущем.

I.

На новом подеме

В основе всей работы нашего народа после победоносного окончания Великой Отечественной войны лежат известные указания товарища Сталина: «Закончив войну победой над врагами, Советский Союз вступил в новый, мирный период своего хозяйственного развития. В настоящее время перед советским народом стоит задача — закрепив завоеванные позиции, двинуться дальше вперед к новому хозяйственному подьему. Мы не можем ограничиваться укреплением этих позиций, ибо это привело бы к застою, — мы должны двинуться дальше вперед, чтобы создать условия для нового мощного подьема народного хозяйства. Мы должны в кратчайший срок залечить раны, нанесенные врагом нашей стране, и восстановить довоенный уровень развития народного хозяйства с тем, чтобы значительно превзойти в ближайшее время этот уровень, повысить материальное благосостояние народа и еще больше укрепить военно-экономическую мощь Советского государства».

Теперь все видят, что советские люди успешно осуществляют эту Сталинскую программу прочного закрепления завоеванных позиций и дальнейшего движения вперед, к новому хозяйственному подьему.

Если план первого года послевоенной пятилетки не был полностью выполнен, поскольку в первый послевоенный год много сил ушло на перевод промышленности с военных рельс на рельсы мирного развития, а также ввиду возникших дополнительных трудностей в связи с засухой и неурожаем 1946 года, то уже во второй год пятилетки положение улучшилось по всему хозяйственному фронту. В 1947 году наша промышленность не только выполнила, но и значительно перевыполнила свой годовой план. В результате этого был полностью выполнен и общий план двух первых лет послевоенной пятилетки. Большим достижением советского народа был тот факт, что уже в конце прошлого года наша промышленность поднялась до уровня довоенного, 1940 года.

При таком положении решающее значение для выполнения послевоенного пятилетнего плана имеет нынешний, третий год пятилетки. От успехов нашей работы, от работы партийных организаций, профсоюзов, комсомола зависит выполнение всей пятилетки и, особенно важно, возможность её досрочного выполнения. А мы знаем, что идея досрочного выполнения пятилетки глубоко проникла в сознание рабочего класса.

Еще в прошлом году рабочие и работницы Ленинграда обратились к рабочим и работницам всей страны с призывом выполнить пятилетку в четыре года. Этот призыв нашел широчайший отклик. Мы добились того, что в первом квартале текущего года не было обычного снижения выработки промышленной продукции по сравнению с последними месяцами предшествующего года. В этом году наша промышленность из квартала в квартал идет с перевыполнением установленных заданий. За первые девять месяцев валовая продукция промышленности дала прирост в 27 проц. против соответствующего периода прошлого года. Один этот факт говорит о том, как быстро идет послевоенное восстановление и экономический подьем нашего государства. Об этом же свидетельствует и тот факт, что в текущем году наша промышленность идет на таком уровне, который на 17 проц. выше довоенного, 1940 года. (Аплодисменты).

Вместе с восстановлением и ростом промышленного идет подьем материального благосостояния рабочего класса. Фонд заработной платы рабочих и служащих в этом году почти в два раза превышает фонд заработной платы 1940 года. Идет широкое жилищное строительство, строительство школ, больниц, домов отдыха, культурных учреждений. Принятая в пятилетнем плане широкая программа улучшения быта трудящихся и условий их труда успешно осуществляется.

Разумеется, мы не будем успокаиваться на достигнутых успехах. Мы не забудем также о том, что ряд отраслей тяжелой и легкой промышленности, где до сих пор сказываются разрушительные последствия военного периода, еще не достигли довоенного уровня и еще нередко не ведется должной борьбы за улучшение качества промышленной продукции. Вместе с тем, имеющиеся достижения позволяют нам ускорить подьем отстающих отраслей промышленности и обеспечить досрочное выполнение послевоенной пятилетки промышленности. Партия зовет нас вперед, — еще лучше организовать и развернуть на предприятиях и в колхозах планомерную борьбу за выполнение пятилетки в четыре года.

В Советском Союзе имеет место общий и неуклонный подьем промышленности, которой руководит социалистическое государство. Теперь на этот путь

встали также страны народной демократии. Этого нельзя сказать о странах капитализма, хотя они пострадали от войны в неизмеримо меньшей степени, чем СССР и чем государства новой демократии.

В Соединенных Штатах Америки промышленность сейчас не имеет и 80 проц. от уровня 1943 года, когда она, питаясь огромными военными заказами, достигла своего наивысшего уровня. Несмотря на это, прибыли американских акционерных компаний продолжают расти. Если в 1939 году эти прибыли составляли 6,4 миллиарда долларов, а в разгар войны они превышали 24 миллиарда долларов за год, то в прошлом году прибыли американских монополий достигли почти 30 миллиардов долларов. С другой стороны, заработная плата американских рабочих за последние годы резко отстает от роста цен, что означает значительное ухудшение положения рабочего класса. Если по официальным сообщениям число безработных в Соединенных Штатах лишь едва превышает два миллиона человек, что по многим данным преуменьшено по крайней мере в три раза, то количество полубезработных, работающих неполную неделю, даже по официальным данным, достигает уже свыше восьми миллионов человек.

Или возьмите Францию, где положение рабочего класса привлекает всеобщее внимание. Реальная заработная плата французских рабочих, ввиду повышения цен на товары, упала за послевоенные годы в два раза. Из опубликованных данных стало известно, что в первом полугодии этого года прибыли французских капиталистов составляли 43 проц. от всего национального дохода Франции, а заработная плата рабочих и служащих только 39 проц. этого национального дохода. Эти данные показывают, что прибыли французских капиталистов значительно превышают всю сумму заработной платы, получаемой всеми рабочими и служащими Франции.

В то время, как подьем нашей промышленности целиком основан на наших внутренних ресурсах и трудовых усилиях советских людей, в капиталистических странах Европы всё строится на расчетах получения кредитов от «американского дядюшки».

Всем известна шумиха вокруг «плана Маршалла» в Европе. Этот план рекламируется как спасительное дело для послевоенного восстановления европейской экономики. Если послушать некоторых английских или французских государственных деятелей, то без американских кредитов по «плану Маршалла» будто невозможно обеспечить экономическое восстановление стран Европы. Однако, американские доллары, которые в этом году потекли в карманы европейских капиталистов по кредитному плану США, не дали настоящего подьема промышленности в странах капиталистической Европы. Они и не могут дать этого подьема, так как американские кредиты предназначены не для того, чтобы восстанавливать и поднимать конкурирующую с Соединенными Штатами Америки промышленность европейских государств, а для того, чтобы обеспечить более широкий сбыт американских товаров в Европе, и чтобы поставить эти государства в экономическую и политическую зависимость от господствующих в Соединенных Штатах капиталистических монополий и их агрессивных планов, не считаясь с интересами самих народов Европы.

В отличие от этого послевоенное восстановление и подьем промышленности в СССР не находится в зависимости от каких-либо капиталистических стран и всецело служит удовлетворению нужд своего народа.

Как промышленность, так и сельское хозяйство Советского Союза вступило в период нового мощного подьема.

Вот некоторые факты.

В этом году валовой сбор зерновых культур уже достиг уровня довоенного, 1940 года. Мы достигли этого, несмотря на то, что посевные площади еще не дошли до довоенного уровня и еще не возмещены в сельском хозяйстве те тяжелые потери в тракторах и сельскохозяйственных машинах, которые имели место во время вражеской оккупации. Тем большее значение имеет тот факт, что в результате более правильного использования имеющейся техники и значительного улучшения организации труда колхозников и колхозниц, урожайность зерновых культур в этом году превзошла урожайность довоенного, 1940 года. Теперь мы хорошо знаем, что наши главные задачи в земледелии заключаются в том, чтобы добиться дальнейшего повышения урожайности зерновых, а также других сельскохозяйственных культур.

Всем известно, насколько успешным был ход хлебозаготовок в этом году, чему наше Правительство

(Продолжение см. на 2 стр.)

31-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛОТОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 года

(Продолжение)

всегда придавало важнейшее значение. Развернувшееся соревнование между областями и районами, а также между республиками, дало серьезные результаты. Вы знаете об этом по многочисленным письмам на имя товарища Сталина, которые опубликованы в нашей печати. Несмотря на засуху на большой территории Поволжья, план хлебозаготовок в этом году успешно заканчивается выполнением. Целый ряд областей и краев сдали государству хлеба значительно больше, чем в прошлом году, и больше, чем они сдавали в довоенные годы. Достаточно сказать, что в этом году сдано больше хлеба, чем в прошлом году по Украине на 131 миллион пудов, по Северному Кавказу на 77 миллионов пудов, по Сибири на 40 миллионов пудов. Теперь не только полностью обеспечено текущее снабжение населения хлебом, но и созданы необходимые государственные запасы на будущее время.

В целях ускорения дальнейшего подъема сельского хозяйства, — зерна, хлопка, свеклы и других культур, а также создания кормовой базы для восторженного подъема животноводства, государством развертываются широкие мероприятия по повышению агротехнической культуры в колхозах и совхозах, по снабжению минеральными удобрениями и всеми нужными машинами. При поддержке государства колхозы смогут теперь поднять все отрасли общественного животноводства при одновременном повышении его продуктивности. Сельское хозяйство получит в этом году от государства в три раза больше тракторов, в два раза больше автомобилей, в два раза больше сельскохозяйственных машин, чем в довоенном 1940 году. Государством проводятся все новые и новые мероприятия, чтобы всемерно поднять техническую базу сельского хозяйства, облегчить труд колхозников и повысить производительность их труда.

В этом году особенно широко развернулось соревнование в колхозах и совхозах, что является заслугой, прежде всего, наших партийных организаций. Одновременно с этим колхозы стали успешнее вести борьбу с лодыжками и дезорганизаторами колхозного труда, а это будет способствовать дальнейшему улучшению организации колхозного производства и подъему благосостояния колхозной деревни. Прошлогоднее решение Правительства о наградах за большие успехи в сельском хозяйстве сыграло важную роль в подъеме социалистического соревнования в деревне. Мы имеем теперь тысячи Героев Социалистического Труда в колхозах, а также среди работников совхозов. Десятки тысяч колхозников и колхозниц награждены орденами и медалями за большие достижения в сельскохозяйственном труде. В этом году принято решение повысить требования к тем, кто будет впредь награждаться Правительством за свои успехи в земледелии, животноводстве и в овладении сельскохозяйственной техникой. Можно не сомневаться в том, что ряды награжденных не только не сократятся, а еще больше увеличатся в этом году. За это говорит размах соревнования и растущий трудовой подъем в колхозах.

Всего несколько дней назад опубликовано принятое по инициативе товарища Сталина Постановление Партии и Правительства «О плане лесозащитных лесонасаждений, внедрения травопольных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высокох и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР». Поставлена цель так использовать имеющийся большой практический опыт и достижения сельскохозяйственной науки, чтобы колхозы и совхозы степных и лесостепных районов, вооруженные передовой техникой, в течение ближайших лет сделали существенный скачок в дальнейшем развитии земледелия и животноводства. При этом особое значение придаётся освоению травопольной системы земледелия и организации в широких размерах работ по лесозащитному лесонасаждению. Осуществление этого грандиозного государственного плана, принятием которого объявлена война засухе и неурожаю в степных и лесостепных районах европейской части нашей страны, выведет наше сельское хозяйство на прямой путь высокох и устойчивых урожаев, сделает труд колхозников высокопроизводительным и во многом поднимет экономическое могущество Советского Союза. Наша уверенность в осуществлении этого исторического плана великих работ говорит о том, насколько быстро растут наши силы, наши успехи и наши возможности, когда мы идем по пути, указанному Коммунистической Партией, Великим Сталиным. (Бурные аплодисменты).

В соответствии с возникшими более сложными задачами руководства народным хозяйством перед нами встали новые задачи в области государственного планирования, организации материального снабжения, внедрения передовой техники во все отрасли хозяйства.

В деле планирования народного хозяйства приобрели особое значение вопросы координации и ускорения подъема отдельных отраслей производства. Как известно, планы производства и строительства составляются теперь для предприятий, исходя из прогрессивных технико-экономических норм использования оборудования и материалов, что способствует ускорению подъема промышленности, транспорта и других отраслей народного хозяйства. Контроль за исполнением планов имеет целью не простое достижение общей суммы валовой продукции, но и обязательное выполнение заданий по основной номенклатуре, ассортименту и по улучшению качества продукции.

От правильной организации дела материального снабжения, создания нужных материальных резервов и экономного использования государственных ресурсов во многом зависят темпы подъема нашего хозяйства. При теперешнем огромном размахе производства и строительства четкая организация снабжения и контроль за соблюдением установленных норм расходования материальных ресурсов имеют для государства важнейшее значение.

Ускорение механизации трудоемких работ и внедрение передовой техники во все отрасли промышленности, транспорта и сельского хозяйства всегда считалось важнейшим делом большевистской партии. В связи с нашими хозяйственными задачами товарищ Сталин говорил: «...механизация процессов труда является той новой для нас и решающей силой, без которой невозможно выдержать ни наших темпов, ни новых масштабов производства». Наши возможности в этом деле в огромной степени выросли. Промышленность Советского Союза может теперь производить любые машины, причем размеры машиностроения уже далеко превзошли довоенный уровень. Действующий парк станков в нашей стране значительно увеличился по сравнению с 1940 годом и в короткий срок может быть еще больше увеличен. Плановое внедрение передовой техники во все отрасли народного хозяйства является могучим рычагом в деле дальнейшего увеличения мощи Советского государства.

Важнейшим мероприятием, осуществленным в нашей стране после 30-ой годовщины Октября, было проведение денежной реформы одновременно с отменой карточной системы снабжения населения и установлением единых сниженных государственных цен на промышленные и продовольственные товары. Это решение помогло быстро ликвидировать отрицательные последствия излшка денег в обращении, образовавшегося в период военного времени, и создало благоприятные предпосылки для ускорения подъема народного хозяйства. В результате снижения государственных розничных цен на продовольственные и промышленные товары и последовавшего вместе с этим снижения цен в кооперативной торговле и на колхозном рынке, покупательная способность рубля повысилась в два раза. Вследствие этого, а также в связи с ростом денежной зарплаты, реальная заработная плата рабочих и служащих по сравнению с прошлым годом поднялась более, чем в два раза. (Продолжительные аплодисменты).

Таким образом, денежная реформа и государственные мероприятия в области улучшения торговли во многом способствовали повышению материального уровня жизни рабочих и служащих.

Проведение этих мероприятий стало возможно уже через два года после окончания войны, когда вторгшиеся фашисты причинили нашей стране неслыханные бедствия и разорение. Этот факт демонстрирует перед всем миром, какими громадными силами и внутренними возможностями располагает Советское государство.

Вместе с тем, после отмены карточной системы снабжения встали во весь рост новые задачи в области советской торговли, как в городе, так и в деревне. Необходимо все сделать для того, чтобы всемерно расширить производство предметов широкого потребления и улучшить качество и ассортимент этой продукции, а также улучшить обслуживание потребителей со стороны торговых организаций — государственных и кооперативных.

С другой стороны, полностью обеспечить положительные результаты денежной реформы мы можем только в том случае, если будем во всем соблюдать режим экономии, не допускать излишеств, беречь советскую копейку. Сознание важности этих простых задач проникло теперь в самые широкие круги советских людей.

В текущем году родилось новое патристическое движение в рабочих массах — движение за мобилизацию внутренних резервов, за рентабельную работу предприятий, за сверхплановые накопления. Общая сверхплановая экономия от снижения стоимости промышленной продукции составила за девять месяцев этого года свыше 4-х миллиардов рублей. Развернувшееся соревнование позволяет надеяться, что к концу года эта сумма сверхплановых накоплений увеличится, по крайней мере, в полтора раза. Соревнование в этом деле ведет вместе с тем к лучшему использованию машин и всего оборудования на предприятиях и содействует лучшей организации производства, что заслуживает поощрения со стороны всех наших руководящих органов. Это движение, охватившее многие тысячи предприятий страны, приобрело общенародное значение по инициативе коммунистической организации и трудящихся нашей столицы — Москвы, которая и на этот раз оправдала данную ей товарищем Сталиным высокую оценку как знаменосца новой, советской эпохи. (Продолжительные аплодисменты).

Мы живем в такое время, когда наши рабочие, служащие и крестьяне-колхозники по всей стране участвуют в социалистическом соревновании. Теперь нет и не должно быть таких фабрик и заводов или колхозов, которые не участвовали бы в соревновании или не стремились бы увеличить число соревнующихся внутри предприятия, внутри колхоза. «Соревнование есть коммунистический метод строительства социализма» по выражению товарища Сталина. И вот мы видим, что этот коммунистический метод строительства социализма стал уже достоянием всей массы трудящихся нашей Родины. Это такое великое завоевание Октябрьской Революции, которое нельзя переценить.

Бессмертный Ленин говорил: «Социализм не только не угашает соревнования, а напротив, впервые создает возможность применить его действительно широко, действительно в массовом размере, выявить действительно большинство трудящихся на арену такой работы, где они могут проявить себя, развернуть свои способности, обнаружить таланты, которых в народе — источник родник и которые капитализм мят, давил, душил тысячами и миллионами».

Наша задача теперь, когда социалистическое правительство у власти, — организовать соревнование».

Ленин говорил дальше: «Широкое, поистине массовое создание возможности проявлять предприимчивость, соревнование, смелый погон является только теперь. Каждая фабрика, где выкинут вон капиталист или хотя бы обздан настоящим рабочим контролем, каждая деревня, где выкурили помещика-эксплуататора и отобрали его землю, является теперь, и только теперь, поприщем, на котором может проявить себя человек труда, может разогнуть немного спину, может выпрямиться, может почувствовать себя человеком. Впервые после столетий

труда на чужих, подневольной работы на эксплуататоров является возможность работы на себя, и притом работы, опирающейся на все завоевания новейшей техники и культуры».

Ленин писал эти строки в декабре 1917 года, то есть больше 30 лет тому назад. Теперь все воочию видит принципиальное и практическое значение этих великих Ленинских заветов.

Размах и глубина социалистического соревнования показывают, что весь советский народ превратился в дружную семью трудящихся, независимо от национальных различий и вероисповедания. Ежедневно печатаемые в наших газетах сообщения и отчеты на имя товарища Сталина о трудовых достижениях заводов и колхозов, строительных и научных учреждений, районов и городов, целых отраслей промышленности и отдельных видов транспорта, областей, краев и советских республик, — все это свидетельствует о том, что наше государство превратилось в дружную семью народов, показавшую свою несокрушимую сплоченность и непоколебимость в годы Отечественной войны, и теперь каждым днем своего участия на трудовом фронте демонстрирующую растущую силу морально-политического единства советского народа и его социалистической сознательности. (Аплодисменты).

В нашей стране все — трудящиеся, у нас нет и не должно быть тунеядцев, паразитов. Иногда за рубежом говорят, что мы, сбросив этих господ с насиженных мест, поступили не совсем демократично. Результаты, однако, оказались непохожими. Именно потому, что мы — государство трудящихся, где нет места ни тунеядцам, ни паразитам, — мы сегодня составляем дружную, многонациональную трудовую семью и, вместе с тем, крепко организованную, могучую и непобедимую армию. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Ленин и Сталин учат нас не зазнаваться и не успокаиваться на имеющихся достижениях. Товарищ Сталин неустанно разъясняет значение метода критики и самокритики для нашего движения вперед, для работников всех без исключения рангов.

Все больше растет размах и значение работы наших организаций на культурном фронте. У нас 730 тысяч учащихся в высших учебных заведениях и, кроме того, 270 тысяч вузовцев-заочников и свыше 34 миллионов учащихся в средних и начальных школах и техникумах. Наша печать, наши культурные организации ведут огромную научно-просветительную работу в массах. Пусть объявится такое капиталистическое государство, которое захотело бы потягаться с Советским Союзом в области подъема культуры страны! (Аплодисменты).

Мы имеем право гордиться успехами советского искусства и в последнее время, в особенности, успехами советской литературы (аплодисменты), что является не малым достижением направляющего руководства партии. Наша литература, кино и другие виды искусства все больше обогащаются такими произведениями, которые в своих образах раскрывают идейный смысл событий и работы людей советской эпохи. Подлинное искусство доходчиво и оставляет глубокие следы в сознании людей, и поэтому так велико значение теперешнего подъема в советском искусстве для развития успехов в коммунистическом воспитании советского народа. Советское искусство проникает далеко за рубежи страны, освещая дела и дни нашей

Родины, которые капиталистическая печать стремится скрыть или извратить в глазах трудящихся.

Для подъема научно-теоретической работы имеет большое принципиальное и практическое значение последняя дискуссия в научных кругах по вопросам биологии.

Дискуссия по вопросам теории наследственности поставила большие принципиальные вопросы о борьбе подлинной науки, основанной на принципах материализма, с реакционно-идеалистическими пережитками в научной работе, вроде учения Вейсманна о неизменной наследственности, исключающей передачу приобретенных свойств последующим поколениям. Она подчеркнула творческое значение материалистических принципов для всех областей науки, что должно содействовать ускоренному движению вперед, научно-теоретической работы в нашей стране. Мы должны помнить поставленную товарищем Сталиным перед нашими учеными задачу: «Не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны». (Продолжительные аплодисменты).

Дискуссия по вопросам биологии имела и большое практическое значение, особенно для дальнейших успехов социалистического сельского хозяйства. Недаром эту борьбу возглавил академик Лысенко, заслуги которого в нашей общей борьбе за подъем социалистического сельского хозяйства всем известны. Эта дискуссия прошла под знаменитым девизом Мичурина: «Мы не можем ждать милостей от природы; взять их у неё — наша задача». Этот мичуринский завет, можно сказать, проникнут большевистским духом и зовёт не только работников науки, но и миллионы практиков сельского хозяйства к живой творческой работе на пользу и славу нашего народа.

Научная дискуссия по вопросам биологии была проведена под направляющим влиянием нашей партии. Руководящие идеи товарища Сталина и здесь сыграли решающую роль, открыв новые широкие перспективы в научной и практической работе.

На новом подъеме находится наша страна. Об этом говорит тот трудовой подъем и улучшение быта простых советских людей, те достижения людей науки и искусства и те успехи социалистического строительства, которые мы видим повсюду, участвуя в них каждый по своим силам, и которыми мы имеем право гордиться. Вчера ещё наши враги пытались превратить громадные территории нашей страны в «зону пустынь», громя и разрушая всё на своём вражеском пути. Мы ещё не залечили многих ран войны, не восстановили целого ряда городов, не построили тех зданий и жилищ, которые нам нужны, чтобы покончить с последствиями нашествия фашистских варваров. Но мы ведем эту работу усердно и все быстрее и увереннее идем вперед, оставив уже позади многие достижения довоенного времени.

На большом подъеме находится наша страна, где семья советских народов спаяна дружбой и совместным трудом на пользу Родины, показывая невиданный в истории пример сотрудничества и братских отношений между народами многонационального Советского Союза. (Аплодисменты).

Нас объединяет, воодушевляет к борьбе и ведет вперед большевистская партия, великий вождь советского народа товарищ Сталин. (Бурная овация всего зала).

II.

В авангарде борьбы за прочный, демократический мир

Четыре года тому назад товарищ Сталин, определяя задачи послевоенного периода, говорил: «Выиграть войну с Германией значит осуществить великое историческое дело. Но выиграть войну еще не значит обеспечить народам прочный мир и надежную безопасность в будущем. Задача состоит не только в том, чтобы выиграть войну, но и в том, чтобы сделать невозможным возникновение новой агрессии и новой войны, если не навсегда, то по крайней мере в течение длительного периода времени».

Чтобы содействовать успешному осуществлению этих целей, СССР принял активное участие в выработке ряда международных соглашений еще в период второй мировой войны.

Все помнят о том, как было выработано соглашение между Советским Союзом, Соединенными Штатами Америки и Англией, к которому присоединились Китай и Франция, положенное затем в основу Устава Организации Объединенных Наций. Важнейшее значение имели соглашения между Советским Союзом, Соединенными Штатами и Англией по германскому вопросу, принятые в Ялте и Потсдаме. Известно также, что потсдамские решения определили общее направление дела послевоенного урегулирования не только в Европе. Специальная Потсдамская декларация относительно Японии должна служить, наряду с Каирской декларацией и Ялтинским соглашением, основой для мирного урегулирования и на Дальнем Востоке. Нельзя забывать о том, что эти международные соглашения скреплены кровью наших народов, принесших неисчислимые жертвы и давших нам возможность победоносно закончить войну против фашизма и агрессии в Европе и в Азии.

С тех пор Советский Союз неизменно настаивал на том, чтобы обязательства, принятые по этим соглашениям, свято соблюдались и на деле выполнялись всеми государствами.

Нельзя сказать, что эти обязательства остались только на бумаге. Достаточно напомнить, что международная Организация Объединенных Наций создана и действует, хотя её работе нередко стремятся придать направление, несоответствующее её основным целям. Заключены пять мирных договоров: с Италией, Болгарией, Румынией, Венгрией и Финляндией, которые являются важным вкладом в дело мирного урегулирования в Европе.

С другой стороны, нельзя закрывать глаз на то, что мирный договор с Германией не движется с места. Вместе с этим, в американской, английской и французской зонах оккупации Германии, вопреки соглашениям между Советским Союзом, Соединенными Штатами, Англией и Францией, поставлены вне контроля четырёх держав, происходит восстановление на командных должностях промышленности и управления старых должностей гитлеровского режима. При этом многие демократические организации лишены

возможности нормальной деятельности, что Советский Союз считает недопустимым произволом.

Не движается дело и с мирным договором для Японии.

Понятно, что Советский Союз настаивает на ускорении выработки мирных договоров для Германии и Японии в соответствии с тем, как это было предусмотрено соглашениями союзников. Это значит, что выработка указанных мирных договоров должна иметь целью недопущение восстановления Германии и Японии, как агрессивных держав, и, следовательно, она должна содействовать проведению демилитаризации и демократизации этих государств. В соответствии с этим Советское правительство настаивает на полном разоружении Германии и на проведении известного плана международного контроля в отношении Рурской промышленной области, как главной базы германской военной промышленности. В соответствии с этим же Советское правительство настаивает на полном запрещении военной промышленности в Японии и на установлении соответствующего международного контроля, чтобы не допустить здесь восстановления военной промышленности. Но, вместе с тем, Советское правительство считает, что нельзя допускать мирную промышленность ни в Германии, ни в Японии. Надо предоставить как германскому, так и японскому народу возможность обеспечить себя всем, что им может дать их собственная промышленность, обслуживающая мирные нужды.

Если мы хотим быть верными тем обязательствам, которые приняли на себя в отношении мирного урегулирования относительно Германии и Японии, мы должны пойти по этому пути. Только те, кто хотят без конца затянуть оккупацию Германии и Японии, не считаясь с законными интересами их народов, могут уклониться от выполнения упомянутых международных соглашений.

Так обстоит дело с главными задачами послевоенного мирного урегулирования.

Другим основным вопросом внешней политики СССР является борьба против новых сил агрессии и, соответственно этому — против пропаганды и поджигателей новой войны.

С этой целью еще в 1946 году Советский Союз внес на рассмотрение Организации Объединенных Наций известное предложение о всеобщем сокращении вооружений и о запрещении атомного оружия. Несмотря на сопротивление агрессивных элементов, это предложение в основном было принято Организацией Объединенных Наций.

В прошлом году Советский Союз внес на Генеральную Ассамблею свое предложение о мерах против пропаганды и поджигателей новой войны. После всяких оговорок и ограничений, внесенных в наш проект, (Окончание см. на 3 стр.)

31-я ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад В. М. МОЛДОВА на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1948 года

(Окончание)

Организация Объединенных Наций приняла соответствующее решение. Резолюцию Генеральной Ассамблеи так старательно помнили во всех водах и так тщательно почистили, что в ней ни словом не упоминается о поджигателях новой войны. Только в заголовке этой резолюции осталось упоминание о том, что она направлена против поджигателей новой войны. Тем не менее и эта резолюция имеет положительное значение в глазах всех честных сторонников международной безопасности, поскольку в ней осуждается любая форма пропаганды, имеющая целью или способная создать или усилить угрозу миру, нарушение мира или акт агрессии.

Чтобы резолюция о сокращении вооружений и о запрещении атомного оружия не осталась только на бумаге, Советский Союз внес в этом году конкретные предложения в развитие указанного решения Организации Объединенных Наций.

Советский Союз предложил сократить на одну треть в течение года все наличные вооруженные силы и вооружения Соединенных Штатов Америки, Англии, Советского Союза, Франции и Китая, — пяти стран, несущих в качестве постоянных членов Совета Безопасности, главную ответственность за поддержание международной безопасности. Это предложение непосредственно касается только великих держав и не затрагивает вооружений ни одного другого государства. Кроме того, Советский Союз предложил запретить атомное оружие, как оружие, предназначенное для агрессивных целей, а не для целей обороны. Для наблюдения и контроля за проведением в жизнь мероприятий по сокращению вооружений и вооруженных сил и по запрещению атомного оружия мы предложили учредить в рамках Совета Безопасности международный контрольный орган, которому должны быть представлены полные официальные данные о состоянии вооружений и вооруженных сил в Соединенных Штатах Америки, Англии, СССР, Франции и Китае.

Больше месяца обсуждался этот вопрос в Генеральной Ассамблее и ее комитетах. Под всякими предложениями великие державы не соглашались на сокращение своих вооруженных сил и вооружений и на запрещение атомного оружия и добились принятия Генеральной Ассамблеей удобной им резолюции.

Представители Соединенных Штатов и Англии особенно недружелюбно встретили наше предложение о запрещении атомного оружия. Они не могут опровергнуть беспорочное утверждение, что атомная бомба это — оружие агрессии, а не оружие обороны, что оно предназначено для массового уничтожения мирных жителей и, главным образом, больших городов, и что об использовании такого оружия могут мечтать только фашистские изверги, а не представители свободных народов. Но те, кого товарищ Сталин назвал послушными «учениками Черчилля по агрессии», ищут всяких поводов, чтобы не допустить запрещения преступного атомного оружия.

В этом отношении все более определяются два основных лагеря в общественном мнении.

В Соединенных Штатах Америки за запрещение атомного оружия выступила недавно возникшая прогрессивная партия во главе с Уоллесом и немало американских ученых и общественных деятелей, не говоря уже о миллионах трудящихся, голос которых не находит отражения в купленных и наемных органах желтой буржуазной печати. Летом прошлого года в так называемом «рабочем Комитете» при Атомной комиссии Совета Безопасности большинство государств, включая и Англию, высказались за уничтожение атомных бомб, хотя из-за давления со стороны США они недолго удержались на этой позиции. Давно известно, что многие английские ученые считают позицию Советского Союза в этом вопросе правильной. Нет сомнения, что в любой стране число сторонников запрещения атомного оружия составляет подавляющее большинство народа, хотя это и не находит своего отражения в Генеральной Ассамблее.

Чем упорнее будет сопротивление со стороны агрессивных элементов запрещению атомного оружия, тем все больше будет углубляться раскол между силами агрессии и империализма, с одной стороны, и силами, защищающими дело укрепления всеобщего мира и демократии, с другой стороны. Из этого следует, что с каждым днем будет расти изоляция сторонников атомного оружия в международном общественном мнении. Из этого также следует, что, возглавляя борьбу за запрещение преступного атомного оружия, Советский Союз стоит во главе всех миролюбивых народов, во главе передовых людей всего мира. (Продолжительные аплодисменты).

До второй мировой войны капиталистический мир был разбит на страны буржуазной демократии и страны фашизма. Тогда роль застрельщиков агрессии играли фашистские и милитаристские страны — Германия, Италия и Япония, создавшие так называемый антикоминтерновский блок. Они и развязали вторую мировую войну, закончившуюся позорным провалом для всех фашистов.

Советский Союз задолго до второй мировой войны призывал все неагрессивные страны объединиться для противодействия фашистской агрессии и всегда осуждал сделки отдельных великих держав с агрессивными фашистскими странами за счет других миролюбивых народов, вроде позорного сговора в Мюнхене за счет Чехословакии.

Когда грянула вторая мировая война, Советскому Союзу не пришлось менять своей политики, вступая в антигитлеровскую коалицию вместе с Англией и Соединенными Штатами Америки. Это было естественным продолжением той внешней политики, которую Советское правительство проводило и до второй мировой войны.

Грозная опасность, нависшая над Европой, и не только над Европой, со стороны фашистской Германии и агрессивной Японии с их сумасбродными планами мирового господства и разгрома всех противящихся этому государств, заставила правящие круги Англии и Соединенных Штатов Америки объединиться с Советским Союзом против сил агрессии и фашизма. В результате этого союза между СССР и демократическими странами была одержана победа над агрес-

сивными державами и были приняты важные соглашения в отношении послевоенного устройства.

Советский Союз и теперь стоит на базе этих соглашений, направленных на защиту интересов демократии и на предупреждение новой агрессии. Советский Союз закономерно требует, чтобы эти соглашения выполнялись на деле и чтобы возникающие в связи с этим новые вопросы также решались по взаимному соглашению заинтересованных держав. Никто не может отрицать последовательности Сталинской внешней политики Советского правительства и того, что она полностью соответствует интересам международной безопасности.

Все дело в том, что со времени окончания второй мировой войны в политике правящих кругов Соединенных Штатов Америки и Англии произошли такие изменения, которые на деле означают отказ от заключенных вместе с СССР соглашений, направленных на установление после войны прочного демократического мира, и выражают стремление этих кругов навязать другим странам свой — империалистический мир, что несовместимо с освободительными целями антигитлеровской коалиции держав.

Они, видимо, считают, что с тех пор, как для них прошла военная опасность, они могут игнорировать старые соглашения с СССР и не считаться с их существованием. Среди правящих кругов этих стран имеется немало охотников взяться за осуществление своих захватнических планов, направленных на достижение мирового господства англо-американского блока. Они считают, что после победы над Германией и Японией расчищено поле для осуществления их планов господства над всеми другими народами, хотя и не могут сказать об этом открыто. Со все усиливающимся шумом и визгом печать империалистических кругов нападает на нашу страну, поскольку всем известно, что Советский Союз является непримиримым противником захватнических планов империализма.

После этого становится понятным, почему важнейшие международные соглашения, принятые с участием Советского Союза, нарушаются теперь на каждом шагу, и что, например, берлинский вопрос, несмотря на достигнутые соглашения между СССР, США, Англией и Францией, остается нерешенным.

Товарищ Сталин дал глубокое объяснение этой политике правящих кругов Соединенных Штатов Америки и Англии:

«Дело в том, что вдохновители агрессивной политики в США и Англии не считают себя заинтересованными в соглашениях и сотрудничестве с СССР. Им нужно не соглашение и сотрудничество, а разговоры о соглашении и сотрудничестве, чтобы, сорвав соглашение, свалить вину на СССР и «доказать» этим невозможность сотрудничества с СССР. Поджигатели войны, стремящиеся развязать новую войну, более всего боятся соглашений и сотрудничества с СССР, так как политика соглашений с СССР подрывает позиции поджигателей войны и делает беспредметной агрессивную политику этих господ».

Товарищ Сталин определил эту политику, сказав, что «Политика нынешних руководителей США и Англии есть политика агрессии, политика развязывания новой войны».

С этой точки зрения понятно, почему во всех частях земного шара создаются все новые военные американские базы, почему американские власти хотят держать свои войска во многих странах, почему американский военный бюджет раздулся в этом году до размеров военного времени и в одиннадцать раз больше, чем он был, например, в довоенном, 1940 году. С этой точки зрения понятно и то, почему в Вашингтоне до сих пор сохраняют созданный во время второй мировой войны англо-американский военный штаб, разрабатывающий новые планы агрессии втайне как от американского, так и от английского народа.

В последнее время идет особенно много шума вокруг создания всякого рода «союзов» и «блоков» западных государств, хотя им и не угрожает ни одно другое государство. Вся эта возня вокруг «западных союзов», «атлантических союзов», «средиземноморских блоков» и т. п. прикрывается оборонительными декларациями, могущими ввести в заблуждение лишь слишком наивных людей. На деле, эти «союзы» и «блоки» преследуют цели подготовки новой агрессии и развязывания новых войн, в которых заинтересованы те или иные правящие группы, но отнюдь не народы Соединенных Штатов Америки, Англии или какой-либо другой страны. Что касается Англии и Франции, то они находятся в противоречии с пактами о дружбе и взаимопомощи, заключенными этими странами с СССР.



заняты разные агенты поджигателей новой войны, находясь под бдительным наблюдением Советского Союза и демократических сил во всем мире. (Аплодисменты). Всем известно, что такие вещи не любят света. Но прошло то время, когда народы были слепыми орудиями тех или иных правящих клик. (Аплодисменты).

Происходившие 2 ноября выборы в Соединенных Штатах Америки дали победу демократической партии и президенту Трумэну. Провал республиканской партии и Дьюи, выступавших на выборах с открыто реакционной и наиболее агрессивной программой, показывает, что большинство американского народа отвергает эту программу.

Вторая мировая война, закончившаяся разгромом фашизма, привела к существенным изменениям в Европе, да и не только в Европе.

Удельный вес окрепшего Советского Союза в международных делах поднялся на новый уровень. На путь социализма встал целый ряд стран народной демократии, с которыми СССР связан узами дружбы и взаимопомощи. Предательство руководящей националистической группы Югославии нанесло большой ущерб своему народу, но можно не сомневаться, что коммунистическая партия Югославии, опираясь на свои интернационалистические традиции, найдет пути, чтобы Югославия смогла снова войти в дружную семью, объединяющую СССР и страны новой демократии. (Аплодисменты).

Выросли и окрепли коммунистические партии в странах Европы. Разгром фашизма открыл широкие возможности для роста и сплочения сил всего демократического и антиимпериалистического лагеря.

После второй мировой войны коренным образом изменилось и положение в Азии.

Из двух с четвертью миллиардов людей на земном шаре население Азии составляет один миллиард двести миллионов человек. Теперь народы Азии пришли в движение, в котором все большую роль играют народно-освободительные силы. Только заклятые враги прогресса человечества могут бросать палки в колеса этого народно-освободительного движения.

Таков поступательный ход истории.

Устои империализма все больше разрушаются и становятся ненадежными. Одновременно с этим растут и сплачиваются силы демократии, мира и социализма.

В этих условиях империалистические силы все чаще строят свои расчеты на усиление агрессивности своей политики, на создание атмосферы военной истерии и т. п. Эти приемы хорошо известны.

Чем больше будут шуметь господа поджигатели новой войны, тем все больше они будут отталкивать от себя миллионы простых людей во всех странах и тем скорее будет происходить международная изоляция этих господ. Одновременно с этим международный лагерь сторонников мира и демократии, в авангарде которого стоит СССР, все больше крепнет, превращаясь в великую и несокрушимую силу. (Продолжительные аплодисменты).

На новом подъеме находится наша страна. Этот подъем виден в хозяйственных успехах, в размахе и содержании культурной работы, в морально-политическом единстве советского народа, поднимающегося на новую, более высокую ступень. Из года в год растут силы советского народа. Все выше поднимается международный авторитет СССР и его влияние в международных делах, подтверждающая правильность политики нашей партии. В соответствии с этим, Сталинская внешняя политика проникнута непоколебимой последовательностью и спокойной уверенностью в завтрашнем дне.

Нашими успехами мы обязаны большевистской партии, руководству Ленина и Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Когда летом 1917 года, в период военных поражений и хозяйственной разрухи наши противники заявля-

ли, что в России нет такой политической партии, которая согласилась бы взять государственную власть целиком в свои руки. Владимир Ильич Ленин сразу же ответил, что такая партия есть, что «наша партия от этого не отказывается: каждую минуту она готова взять власть целиком». В том же году большевистская партия, насчитывавшая тогда всего 240 тысяч членов, возглавила Октябрьскую Социалистическую Революцию и привела нашу Родину к победе народной, советской власти. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Вслед за этим большевистская партия вывела страну из империалистической войны, передала помещицкую землю крестьянам и ликвидировала попытки сопротивления со стороны капиталистов и помещиков. Тогда же нами была одержана победа над иностранными интервентами, которые создали марионеточный «союз 14 государств» и которые были биты вместе с их попытками восстановления буржуазно-помещицкой власти в России.

После этого главной задачей большевистской партии было — преодолеть хозяйственную разруху, вызванную затянувшейся гражданской войной. Наши враги говорили: «большевики могут только разрушать». Сколько раз они заклинали, что без помещиков и капиталистов нельзя восстановить народного хозяйства. Партия Ленина — Сталина ответила на эти заклинания большевистским планом социалистической индустриализации, победоносными сталинскими пятилетками, преобразившими нашу страну. (Аплодисменты).

После этого стали пророчествовать, что «большевики сломят себе шею на крестьянском вопросе», что социалистическое преобразование сельского хозяйства невозможно. Под руководством товарища Сталина большевистская партия решила и эту задачу, осуществив ликвидацию кулачества, как класса, и коллективизацию многих миллионов крестьянских хозяйств и создав невиданные раньше предпосылки для подъема сельского хозяйства и для коренного улучшения быта крестьянства. В результате этих преобразований мы добились того, что союз рабочих и крестьян поднялся на высшую ступень, превратившись в морально-политическое единство социалистического общества, примером чего не знала всемирная история. (Продолжительные аплодисменты).

Осуществляя эти задачи, партия не раз встречала сопротивление со стороны агентов классового врага, особенно со стороны троцкистов и бухаринцев, очившихся от которых, большевистская партия еще больше окрепла и сплотилась вокруг товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

События Великой Отечественной войны у всех в памяти. Сталин возглавил дело защиты нашей Родины и взял в свои руки руководство вооруженными силами страны, — и советский народ одержал победу над германским фашизмом и его союзниками. Думали, что осудят и ослабнет СССР, а он еще больше окреп во время Великой Отечественной войны. Рассчитывали, что после войны Советский Союз окажется в зависимости от главных капиталистических государств, а Советское государство, как и раньше, проведет свою независимую сталинскую внешнюю политику, руководствуясь интересами советского народа и международной безопасности. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Окончилась война. Мы получили возможность взяться за мирный труд. Советский Союз переводит свою новую, послевоенную пятилетку. Идет подьем и в других странах, ставших на путь социализма. Теперь в господствующих буржуазных кругах развелись всякие нелепые «страхи» — напуганы нашими успехами, боятся развертывающегося экономического подъема СССР. Разумеется, это не заставит советский народ ослабить свои трудовые усилия, а наоборот, еще больше воодушевит миллионы трудящихся нашей страны — рабочих, колхозников, советскую интеллигенцию, нашу молодежь.

В чем основа наших новых и новых успехов? Можно кратко ответить на этот вопрос. Основой наших успехов является руководство большевистской партии, Великого Сталина, сплотившее рабочий класс и трудящихся крестьян в их борьбе за победу социализма. (Бурная, продолжительная овация).

Есть капиталистические страны, в которых накоплены немалые богатства и опыт людей, имеются природно-ресурсные и многое другое. Но сама отжившая свой век система капитализма, с ее частной собственностью и анархией производства, с раздирающими ее социальными и политическими антагонизмами и кризисами, обрекает эти страны на неустойчивость и катастрофические провалы, на периодическую качку и революционные потрясения.

Другое положение в Советском Союзе, где окреп социалистический общественный строй, являющийся неиссякаемым источником роста нашего государства, трудового энтузиазма и духовного подъема советских людей. В нашей стране, как в больших делах, так и в каждом малом деле видна направляющая и мобилизующая воля коммунистической партии, которая не знает непреодолимых преград. (Продолжительные аплодисменты).

История Октябрьской Революции проверила и закалила ленинско-сталинское руководство нашей партии, завоевавшее безграничное доверие и любовь советского народа. Наш народ занял свое почетное историческое место среди других народов и доказал, что под руководством коммунистической партии и Великого Сталина он способен совершать новые и новые великие дела. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наша Советская Родина — твердыня дружбы и славы народов нашей страны! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует великая партия большевиков, партия Ленина — Сталина, закаленный в боях авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, вперед, к победе коммунизма!

(Бурная, долго не смолкающая овация. Все встают. Возгласы: «Да здравствует наш родной товарищ Сталин!», «Великому Сталину ура!», «Да здравствует наша великая социалистическая Родина!»).

ли, что в России нет такой политической партии, которая согласилась бы взять государственную власть целиком в свои руки. Владимир Ильич Ленин сразу же ответил, что такая партия есть, что «наша партия от этого не отказывается: каждую минуту она готова взять власть целиком». В том же году большевистская партия, насчитывавшая тогда всего 240 тысяч членов, возглавила Октябрьскую Социалистическую Революцию и привела нашу Родину к победе народной, советской власти. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Вслед за этим большевистская партия вывела страну из империалистической войны, передала помещицкую землю крестьянам и ликвидировала попытки сопротивления со стороны капиталистов и помещиков. Тогда же нами была одержана победа над иностранными интервентами, которые создали марионеточный «союз 14 государств» и которые были биты вместе с их попытками восстановления буржуазно-помещицкой власти в России.

После этого главной задачей большевистской партии было — преодолеть хозяйственную разруху, вызванную затянувшейся гражданской войной. Наши враги говорили: «большевики могут только разрушать». Сколько раз они заклинали, что без помещиков и капиталистов нельзя восстановить народного хозяйства. Партия Ленина — Сталина ответила на эти заклинания большевистским планом социалистической индустриализации, победоносными сталинскими пятилетками, преобразившими нашу страну. (Аплодисменты).

После этого стали пророчествовать, что «большевики сломят себе шею на крестьянском вопросе», что социалистическое преобразование сельского хозяйства невозможно. Под руководством товарища Сталина большевистская партия решила и эту задачу, осуществив ликвидацию кулачества, как класса, и коллективизацию многих миллионов крестьянских хозяйств и создав невиданные раньше предпосылки для подъема сельского хозяйства и для коренного улучшения быта крестьянства. В результате этих преобразований мы добились того, что союз рабочих и крестьян поднялся на высшую ступень, превратившись в морально-политическое единство социалистического общества, примером чего не знала всемирная история. (Продолжительные аплодисменты).

Осуществляя эти задачи, партия не раз встречала сопротивление со стороны агентов классового врага, особенно со стороны троцкистов и бухаринцев, очившихся от которых, большевистская партия еще больше окрепла и сплотилась вокруг товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

События Великой Отечественной войны у всех в памяти. Сталин возглавил дело защиты нашей Родины и взял в свои руки руководство вооруженными силами страны, — и советский народ одержал победу над германским фашизмом и его союзниками. Думали, что осудят и ослабнет СССР, а он еще больше окреп во время Великой Отечественной войны. Рассчитывали, что после войны Советский Союз окажется в зависимости от главных капиталистических государств, а Советское государство, как и раньше, проведет свою независимую сталинскую внешнюю политику, руководствуясь интересами советского народа и международной безопасности. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Окончилась война. Мы получили возможность взяться за мирный труд. Советский Союз переводит свою новую, послевоенную пятилетку. Идет подьем и в других странах, ставших на путь социализма. Теперь в господствующих буржуазных кругах развелись всякие нелепые «страхи» — напуганы нашими успехами, боятся развертывающегося экономического подъема СССР. Разумеется, это не заставит советский народ ослабить свои трудовые усилия, а наоборот, еще больше воодушевит миллионы трудящихся нашей страны — рабочих, колхозников, советскую интеллигенцию, нашу молодежь.

В чем основа наших новых и новых успехов? Можно кратко ответить на этот вопрос. Основой наших успехов является руководство большевистской партии, Великого Сталина, сплотившее рабочий класс и трудящихся крестьян в их борьбе за победу социализма. (Бурная, продолжительная овация).

Есть капиталистические страны, в которых накоплены немалые богатства и опыт людей, имеются природно-ресурсные и многое другое. Но сама отжившая свой век система капитализма, с ее частной собственностью и анархией производства, с раздирающими ее социальными и политическими антагонизмами и кризисами, обрекает эти страны на неустойчивость и катастрофические провалы, на периодическую качку и революционные потрясения.

Другое положение в Советском Союзе, где окреп социалистический общественный строй, являющийся неиссякаемым источником роста нашего государства, трудового энтузиазма и духовного подъема советских людей. В нашей стране, как в больших делах, так и в каждом малом деле видна направляющая и мобилизующая воля коммунистической партии, которая не знает непреодолимых преград. (Продолжительные аплодисменты).

История Октябрьской Революции проверила и закалила ленинско-сталинское руководство нашей партии, завоевавшее безграничное доверие и любовь советского народа. Наш народ занял свое почетное историческое место среди других народов и доказал, что под руководством коммунистической партии и Великого Сталина он способен совершать новые и новые великие дела. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует наша Советская Родина — твердыня дружбы и славы народов нашей страны! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да здравствует великая партия большевиков, партия Ленина — Сталина, закаленный в боях авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Под знаменем Ленина, под водительством Сталина, вперед, к победе коммунизма!

(Бурная, долго не смолкающая овация. Все встают. Возгласы: «Да здравствует наш родной товарищ Сталин!», «Великому Сталину ура!», «Да здравствует наша великая социалистическая Родина!»).

Георгий БЕРЕЗКО

СЧАСТЬЕ ДЛЯ ВСЕХ

Как-то уже после войны мне случилось побывать на юге, в одном нашем приграничном колхозе на берегу шумливой горной реки. В неширокой долине, зажатой между серыми, опаленными солнцем скалами, стояли теневые роши и стлелись по земле виноградники. Я и лейтенант Траченко, начальник погранзаставы, долго шагали мимо хлопковых плантаций, точно присыпанных светом от множества раскрытых коробочек... Потом мы вошли в перикловы сады. Среди деревьев в траве холодно поблескивали маленькие озера, в которых отражались оранжевые плоды.

Лейтенант Траченко рассказывал мне о людях, сотворивших все это великолепие, о необыкновенных урожаих колхоза, называвших фамилии хлопководов, виноградарей, иригаторов... В деревне, где до революционных грамотных людей насчитывались единицами, была уже большая группа своих интеллигентов. Там, где веками не утихала религиозная вражда, трудились на одних полях и собирали в один заремя армяне, курды, люди других национальностей. Там, где была тысячелетняя нищета, создавалось огромное богатство.

Мы спустились к реке. Она круто падала, расщепленная валунами на кипящие струи, и была белой от пены. На противоположном берегу, принадлежавшем «сосредней стране», также стояло село — кучка глинобитных слепых домов, разбросанных среди серых бесконечных камней. Меня поразило почти полное отсутствие зелени: только запыленные тучные деревья кое-где виднелись во дворах.

Обратите внимание, — заметил лейтенант, — каждый на своей крыше свое сево сушит... Единичники живут, — сразу можно определить.

Действительно, высокие концы делали там на плоских крышах, казалось, приоткрытые мохнатыми шапками. И тут мне пришла на память некоторые «формулы», что передавались в свое время из поколения в поколение: «человек человеку — враг», или «всяк сверчок знай свой шесток», или «каждый своего счастья кузнец», или «мой дом — моя крепость». Я видел сейчас эти «крепости», лишь-

ные окон, полуобвалившиеся, больше похожие на загончики для скота.

Два мира, две системы соседствовали тут, разделенные несколькими десятками метров быстрой пенной реки, и как разительно было их сопоставление! Как часто оно мне вспоминалось потом! Точно я получил вдруг возможность одним взглядом охватить путь, пройденный людьми моего берега, от скучной, нудной жизни, бывшей когда-то и их уделом, к изобилию, что предвещало сейчас вокруг меня, от одиночества — к коллективу.

Мне вспомнилась эта картина и сегодня, накануне тридцать первой годовщины Великого Октября.

В коллективе, в общности нашей жизни и наших целей заключена неборная творческая сила. Она питает каждого из нас...

— Один не строишь, надо сообща, — сказал мне, помню, искусный тульский слесарь Николай Иванович Мешков, объясняя причины успехов своего полностью стахановского участка.

— Коллектива нет, и добычи нет, — убежденно повторил знаменитый ныне шахтер Тулагуля Пашкевич Василий Васильевич, талантливый организатор, творец новых способов прохода и крепления, перечисляя условия, обеспечившие рекордную производительность его лав.

И везде, где выполняются планы, где сокращаются сроки, где одерживаются победы, везде, где вы встречаете больших, интересных, творческих людей, вы найдете то, что называется советским коллективом. Именно в нем каждый отдельный человек получает возможности невиданного ранее яркого личного раскрытия. Биография самого Пашкевича, бывшего батрака и лесоруба, как и биография Мешкова, как жизнь многих сотен тысяч наших людей, — это история человеческого роста в коллективе и с коллективом... Мы все хотим для себя большого и полного счастья, но, полное и большое, оно приходит только как всеобщее, только через коммунизм. И ясное сознание этого, объединяющее миллионы людей советской страны, есть великий общенародный итог всей нашей борьбы и строительства.

Вс. ИВАНОВ

Чтобы всем жилось хорошо

Трое — писатели: русский и казах, затем корреспондент крупной столичной газеты — ехали перед закатом солнца по плоскогорью, держа путь к Капалау. Вдали виднелись снежные вершины Джунгарского Ала-Тоу.

Сбылся с дороги.

Мы свернули на проселок, который, теряясь в травах, становился все незаметней. Наконец, и проселок исчез. Выше по дороге, мы встали в машине. За низким холмом мы увидели громадное колхозное стадо и целиной направились к нему.

Навстречу нам уже скакала пастух-казах. Порывавшись с нашей машиной, молодой казах круто остановил коня и, поздоровавшись, спросил:

— Вы не писатели?

Много необыкновенных встреч было у нас в пути, много мы изумлялись, но, признаваясь, этот вопрос пастуха изумил нас больше всего. В Капалау мы решили ехать лишь сегодня утром, некто о нашей поездке сюда не знал, а места здесь глухие. «Наверное, пастух этот — поэт? Стихи будет читать», — подумал я. И, конечно, ошибся.

Казах-пастух, между тем, указывая одной рукой на дорогу, другой достал из-за пазухи толстую книгу и сказал:

— На стойбищах наши говорят: писатели по степи ездят. Мы подумали: «А вдруг свернут, вдруг встретятся?» И я затюкал ряд вопросов. Меня интересовал, например, положение рабочего класса за рубежом. Я на войне не был, молодой был, своими глазами не видел, — меня интересует: как изменила у них вой-

на состояние духа народа? После войны народ других земель стали нас лучше понимать? Я знаю, что мы стали ближе дружиться. Но как, в чем это выражается?

И, указывая на книгу, продолжал, сверкая возбужденными глазами:

— Я много книг читаю. Мы все много читаем. Писатели несут в мир золотое слово правды. Вы, писатели, видели других писателей лично. Расскажите мне... у других пастухам передам из слова в слово, и меня память хорошая. Максим Горький какой был? Ари Барбоса видел? А Михаил Шолохов? Мартин Андерсен Нексе? Драйзер? Вы с ними говорили? Они простой народ любят, знают — как они о простом народе рассказывают! Пожалуйста, остановитесь, побеседуйте! Мы пасем стадо, мы люди небольшие, но ведь мы не лично для себя пасем! Мы для всего мира пасем, для всех притяжаний людей земли, чтобы всем жилось хорошо, — и смотрите, какое у нас стадо большое, сытое, веселое!

Он сидел в седле, перегнувшись к нам, жаждалостный, довольный встретей, а того довольный были мы. Он засыпал нас вопросами. Он в несколько минут раскрыл перед нами весь свой душевный мир, — и какой это был огромный и великий мир!...

...И когда я думаю ныне о высоких качествах советского человека, я невольно вспоминаю и эту встречу с пастухом-казакком. Я вспоминаю горы, бесск снежных вершин, гигантское плоскогорье, поросшее высокими травами, вспоминаю этого казаха на невской лошади, вспоминаю в наше чудесное чувство радости от этой встречи.

Леонид ПЕРВОМАЙСКИЙ

Наше будущее

Я побывал недавно на собрании комсомольского актива одного из районов Киева. Комсомольцы встретились с деятелями науки и культуры. В президиум многолюдного собрания рядом с седюсум академиком-металлургом сидел двадцатилетний стажер, рядом с выдающимся инженером-кораблестроителем — ученица девятого класса. Ораторы говорили о том, что значил в их жизни комсомол. Это казалось вполне естественным для молодежи и девушек, наполнявших зал, для сегодняшних комсомольцев. Но в этом ничего не было необычайного и для уже пожилых людей.

На глазах у нас почти сливались два поколения. Мы армо ощущали непрерывность развития советского общества, многообразного и мощного в своем единстве.

Меня поразило возмнение, с каким Герой Социалистического Труда Евгений Сергеевич Патон рассказывал молодежи о работе своего института, о своем методе электроэварки. Известный всей стране академик говорил, не употребляя речей, а просто, как это и свойственно людям мыслящим и уважающим слушателей. Встречное возмение шло к нему из зала. Молодежь с жадностью слушала о том, как патоновский метод в годы войны ускорил и улучшил производство танков. Академик Патон открыл перед слушателями перспективы строительства и в воображении вставали арки мостов через Днепр, целновоспарные, без заклепок, сварные и прочные...

Выступали инженеры, композиторы, писатели, выступали молодые рабочие и учащиеся. Девушка из десятилетия, необычайно собранная, уверенная, чувствующая себя маленькой хозяйкой большого мира, вдруг тихо спросила собравшихся, ла, видно, и себя:

— Почему мы так любим свою Родину?

Все выступавшие до нее говорили о том, что любовь к Родине вдохновляет их на труд и борьбу. Девушке важно было разобраться в том, откуда же и почему появляется это чувство.

Она ответила сама на свой вопрос:

— Наша Родина — Родина для нас. Отсюда и хозяйская уверенность, и ясность, ясность взгляда и широта мысли. Все сидение в зале — молодые, только вступающие в жизнь, молодые и старые, уже давние стране много лет труда и творчества, — все это были хозяева жизни. Вот почему таким деловым и точным был язык этого собрания, весь пафос которого воплотился в общности интересов различных поколений советского народа.

Это собрание происходило накануне тридцать первой годовщины Октября. Молодежь, рожденная революцией, стала активной силой советского государства. В труде и сражениях формировался ее характер, полный достоинства. Страна, имеющая такую молодежь, может быть спокойной за свое будущее.

Константин СИМОНОВ

Речь моего друга Самеда Вургуна на обеде в Лондоне

Мой друг Самед Вургун, Баку Покинув, прибыл в Лондон. Бывает так: большевик Вдруг надо съездить к лордам, Увидеть двухпалатную Британскую систему И выслушать бесплатно там Сто пять речей на тему О том, как в тысяча... бог, память дай, каком.

Здесь голову у короля срубили, О том, как триста лет потом Все о свободе принимали биллы И стали до того свободными, Какими видим их сегодня мы, Свободными до усмирения И их самих и населения.

Мы это ровно месяц слушали, Три раза в день в антрактах кушали И терпеливо, делать нечего, Вновь слушали с утра до вечера. Так в край чужой, как попадешь С парламентским визитом, С улыбкой вежливую ложь В свои мозги грузи там. Когда же нехотливо нам Терпения двужидкого, Самеда на обеде там, Взять слово предложили мы:

— Скажи им пару слов, Самед, Испорти им чертам, обед!

Волнение среди публики, Сканда! Но как признаться-то?

Из книги стихов «Друзья и враги», целиком публикуемой в журнале «Новый мир»

Лев КАССИЛЬ

Власть над временем

Вышло так, что мне не раз удавалось видеть знаменитых впоследствии людей, чьи трудовые подвиги становились известными всей стране, в самом начале их пути, у самого истока будущей славы. Я помню свой первый разговор с загорелой энергичной девушкой, которую привезли к нам в редакцию с совещания передовиков сельского хозяйства. «Вот, попробуйте взять у нее беседу и написать что-нибудь... Она со своими девчатами на Украине отличалась...» Девушка посмотрела на меня и неторопливо произнесла:

— Ну, что ж, если требуется, то можно, конечно, рассказать про моих девчат.

Я приготовил блокнот и вынул вечное перо.

— Так про что говорить? — спросила, потупившись, девушка.

— Ну, прежде всего, как вас величают?

— Папа Ангелина, — сказала девушка.

То, что рассказала тогда мне Папа Ангелина о себе, о своих девушках-трактористках, оказалось поразительно интересным. В рассказе ее особенно захватило меня, помнится, уверенное ощущение своего места в общем строе, сознание власти над временем, которое предоставило ей народ для работы, учения, жизни. Но мне, признаться, и в голову не приходило, что имя моей собеседницы, которое на другой день должно было впервые появиться в центральной печати, скоро станет известно всему советскому народу.

...Помню я день, когда на московском станкостроительном заводе имени Серго Орджоникидзе мне показали призматического плетистого парня. С волшебной быстротой, которая свойственна истинному мастеру, он извлекал из мощного фрезерного станка готовые детали, вставая в опраки новы и с завидной уверенностью хозяйствовал на своем рабочем месте, со всех сто-

— Сэр, от какой республики?
— А, сэр, от всех шестнадцати.
— От всех, от вас,
От имени?
— От всех, от нас,
Вот именно!

И вот поднялся сын Баку Над хрусталем и фраками, Над синими во всю шеку Подарки фамильных знамен, Над лордами, над гордыми, И Клипкингом воспитан, В воротнички продевший Старошуми мордами, Над старыми бутылками, Над красными заплатами, Над белыми заплатами Полковников из Индии. Не слыша слов обрывки их, Самых почти не видя их, Поднялся он и напролом Сказал над замершим столом:

— Я представляю, сэры, здесь Советскую державу. Моя страна имеет честь Входить в нее по праву Союза истинных друзей, Пожать руку рабочим. (Переведите почтенней Им, мистер переводчик). И хоть лежит моя страна Над нефтью благодатною, Из всех таких на мир одна Она не подмандатная, Вам под ноги не брошенная, В ваш Сити не заложная,

Из Дувра парходами До гда не разворванная, Индийскими свободами В насмешку не дарованная. Страна, действительно, моя Давно вам бесполезная, По долгу вежливая я В чем вам и поблезную.

Так говорил Самед, мой друг, А я смотрел на лица их — Сначала был на них испуг, Безвольный пошл: — В полдничю! Потом они вошли густым Румянцем, вздувшим жилам, Как будто этой речью к ним Горчичник приложило.

Им было не слушать этот спич, Им палец бы к курку! Им свой индийский взять бы бич Над этим — из Баку! Плясать бы на его спине, Хрустеть его костями, А не сидеть здесь наравне Со мной и с ними, с гостями, Сидеть и слушать его речь В бессилье мидотском, Сидеть и звать: уже не жечь. В петле не сжать, живьем не с'ест, Не расстрелять, как Двадцать шесть В пексах за Краснодарском...

Стоит мой друг над стаяй волчьей, Сомом братских рук храним, Не слыша, как сам Сталин молча Во время речи встал за ним. Встал и стоит, и улыбается, Речь, очевидно, ему нравится.

Сергей АНТОНОВ

ХОЗЯИН СВОЕЙ ЗЕМЛИ

За тридцать один год новой жизни произошло удивительное дело: поестенно и незаметно мы научились так же искренне радоваться новому трамваю в родном городе, новому дому, построенному где-нибудь в Минске, новой шахте в Донбассе, как раньше радовались новому комоду в своей комнате.

Мы почувствовали себя подлинными хозяевами своей страны. Это чувство так вошло в плоть и кровь нашу, что никто уже не обращает внимания на это великое превращение.

Однажды в Харькове я видел, как подошел к строящемуся дому железнодорожник. Рабочие возводили леса. Железнодорожник с минуту посмотрел на них, потом подошел одного из плотников:

— Зачем вы тратите обрезную дуб-

дубовку на подмости? — спросил он. — Из этих досок позже стаять можно, а вы их портите. Вот ведь лежат горбылки.

Железнодорожник не имел никакого отношения к строительству этого дома. Это был просто прохожий. Меня обрадовало, что рабочие восприняли вмешательство постороннего человека в их дело, как нечто само собой разумеющееся. Они объяснили, что горбылки принадлежат забору и что дубовую они кладут целиком, не обрезая, и гвоздей в нее вбивать не станут...

Осенью я ехал из Харькова в Ленинград. Борозатый колхозник-украинец оказался моим соседом. В первый же день поездки он сел у окна и, глядя на проплывающие вдали леса, поля и деревни, то цокал языком, то одобрительно ухмылялся.

Оказалось, он интересовался, как убран хлеба. У него был заметный глаз. По виду попки он определял: вручную или машинными выката рожь. Он даже мог сказать, сколько дней тому назад она выката. Он критиковал плохо уложенные снопы, радовался золотым потокам колхозного зерна, слышаемого в вагоны на станциях, и так заразительно и чистосердечно выражал свои чувства, что я и прилеж к окну и сокрушался и радовался вместе со своим попутчиком. Все эти три дня я чувствовал, что со мной в вагоне едет хозяин советской земли и осматривает свои необозримые владения.

Была хорошая, солнечная осень. Ослепительно белые облака сияли над нами. И мы ехали по великому своему дому, имя которому — Родина.

Емиллан БУКОВ

ЖАЖДА ЗНАНИИ

Мне хочется рассказать о том, как рождаются черты советского характера у людей, ставших советскими гражданами совсем недавно.

В молдавском селе, где еще восемь лет назад владыками были помещик и кулак, жандарм и румынский нагабовый агент, организовался колхоз. И очень скоро стало заметно, что когда люди объединились для коллективной работы, это не только увеличило доходность хозяйства и изменило облик села, но явно отразилось и на духовном состоянии людей.

Лифтерсе Руссу похож на тысячи крестьян новой советской молдавской земли. Новый колхозник, он новичок и в грамоте — ведь читать и писать Лифтерсе научился лишь в прошлом году. Однако он уже не удивляется тому, что в его хате есть радиоприменник, часы и карта Советского Союза.

— Ведь мы советские граждане, — говорит он, — наш колхоз носит имя товарища Сталина. В наших хатах живут

голос Москвы. Что же здесь удивительно? Ведь Москва рядом с Молдавией, сердцем мы всегда с Москвой!..

С большой жадостью изучает Лифтерсе русский язык. Так человек, прошедший через пустыню, припадает к источнику животворной воды.

Сын Лифтерсея — комсомолец, старшая дочь — кандидат в члены ВКП(б). Гордее желание понять великие идеи, движущие силами нашей страны, — вот стимул, который толкает и старых и молодых труженников Молдавии к книге.

Проезжая по югу Молдавии, я увидел в одном селе афишу о том, что садовод Забун проведет беседу с односельчанами о Мичурине Забун — бывший сержант Советской Армии. Выучившись грамоте и русскому языку в дни Отечественной войны, он заинтересовался книгами о Мичурине. Сейчас Забун рассказывает своим односельчанам о том, что немало узнал сам.

Таких простых людей, прибывающих к науке, у нас с каждым днем становится все больше.

Жажда знаний — одна из типичнейших черт в характере советского человека, новой советской жизни. А все советское пустило глубокие корни в душу и сознание молдавлян.

Этот процесс требует отражения в литературе. Понятно поэтому, как возрастает значение и ответственность молдавских писателей. И только те из нас, литераторов Молдавии, которые поймут черты нового в сознании нашего народа, сумеют идти в его первых рядах.

Честь и слава тому молдавскому писателю, который первым положит новую хорошую книгу на стол Лифтерсея.

Главный редактор В. ЕРМИЛОВ.

Редакционная коллегия: М. АТАРОВ, А. БАУЛИН, Б. ГОРБАТОВ, А. КОРНЕЙЧУК, О. КУРГАНОВ, Л. ЛЕОНОВ, А. МАКАРОВ, М. МИТИН, Н. ПОГОДИН, А. ТВАРДОВСКИЙ, Л. ШАУМЯН.

Серафима БИРМАН

Радость преодоления

Советский человек любит широкие горизонты; он не замыкается в тесную шель своего «я». Стены квартир и комнат не отделяют его от миллионов других советских людей, от просторов пространства и времени.

Жизнь советских людей озарена приверженностью коммунистической идее, их причастностью к величайшему творчеству социалистической родины, — отсюда такая непоколебимая стойкость, такая неуязвимая бодрость.

Новые социалистические качества свойственны миллионам и не декорируют человека в праздники, а в будни с ним неразлучны. Эти черты появились не сразу и не во всех: они воспитывались постепенно. Они лишены худощавости, и потому самый обыкновенный человек не владеет их нарядностью и даже не замечает их, как не замечает повседневного. В пламени революции сжигается страшный инстинкт собственности, выковывается новое, социалистическое сознание.

В любом советском труженике, даже самом «шатающем», — выисканная доблесть бойца. В труде советского человека соединяются организованность и свобода, дисциплина и дерзновение, инициатива и деловитость. Исконная способность человека к производству полезностей и духовных благ истерпяюще использована нашей страной. Государство призывает каждого, кто внес свой труд-творчество в общую житницу. Мы не мечтаем о заробном «том свете». Нам хорошо и очень интересно трудиться здесь, на родной земле, для родных людей и для себя.

И помню, как из репродуктора несся молодой девичий голос (это было лет двадцать назад): «...некоторые сначала, ох, как смеялись, что девушка села на трактор, беспокоились, как она с ним обращаться будет, но заверяю, что мой девичий в совершенстве овладеет трактором, и мужчинам не придется над ними долго смеяться...» Конечно, я не помню точных слов, но звук голоса помню досконально, могу даже передать его. Этот голос служит мне камертоном при работе над советской ролью и советским спектаклем. Он — как музыкальная тема человека-победителя. В нем не было и ноты зазнавства, но лишь лиризм, радость преодоления.

Советский человек, его мировоззрение, его жизнеощущение, его высокие моральные качества, рожденные социалистическим строем, — вот неисчерпаемая тема литературы и искусства: живописи, музыки, скульптуры, а в особенности драматургии и театра.

П. ВЕРШИГОРА

ХРАБРОСТЬ

Из записной книжки

Сегодня мне хочется сказать об одной из главных черт характера нашего человека: о храбрости.

Передо мной короткие заметки, наскоро записанные мною карандашом на листках блокнота в дни тяжелых испытаний и опасности, на войне.

«Храбрость в нашем понимании — это сложный психологический механизм, заключающийся в себе много разнообразных пружинок и винтиков; она состоит из тона, воли; она обязательно бывает непосредственной и товарищеской солидарностью. Храбрость противоречива и сложна, но всегда ее составные части — из чистого, благородного и прочного металла. Храбрость сопровождается благородные дела мужественных борцов. Она — неизменный спутник справедливых войн, патристических армий. Она трудный, но благородный признак советского человека.

...Когда же храбрость сочетается с полным самозабвением, тогда это — героизм. Героев много...» (На переезде ж. д. Львов — Тарнополь. Лето 1943 г.).

Вот другая запись.

«И трус и герой боится смерти. Но у первого нет чувства долга и чести, а у второго они побеждают страх. Героизм — это высоко развитое гражданское чувство долга. Вот почему именно советские люди дали незабываемые образцы самопожертвования и героизма. В этом сказались многолетняя школа партии большевиков, мужественно воспитанной советский народ, школа гражданской общности. Вот почему, уступая гитлеровской армии в начале войны в технике, мы все же сумели поставить ее на колени». (Барпаты, 1943 г.).

«Герои умирают красиво. Храбрецы падают вперед, головой к врагу, как птицы, сбитые налету». (Веловезжая луца, 1944 г.).

«Храбрые люди — почти всегда добрые люди. Так же как подлость, трусость и жестокость часто сочетаются в одном лице». (Там же).

«Есть люди, которых наступающая опасность приводит в страх, они пенеуют перед ней и встречают ее покорно и фальшиво, но есть такие люди, живущие тихой спокойной жизнью, для которых гражданская опасность подобна привычному кличу: они сразу преображаются — из нежных становятся суровыми, из медлительных — быстрыми; воля их напрягается, взор остнеет, и врага они встречают не унылым, а борьбой. Таковы большевики». (Пинские леса, 1944 г.).

Храбрость, мужество, героизм нашего народа — на долгие годы главная тема нашей литературы.